

人工智能时代,如何破局传统招商之困?

《中国企业报》集团产业融媒体招商运营中心以四大创新开启智慧招商新模式

钟琪

在经济全球化与数字化转型的浪潮下,地方政府与产业园区正面临招商效率低、信息不对称、资源匹配难等痛点。如何打破传统招商的“经验依赖”,以科技创新驱动精准招商?《中国企业报》集团创新打造的产业融媒体招商运营中心,以“大数据+人工智能+全媒体矩阵”为核心引擎,为区域经济高质量发展开辟全新路径。



王利博制图

深度变革:从传统媒体到智库型产业服务平台的跨越

《中国企业报》创刊于1988年1月,由中国企业联合会、中国企业家协会主办,是一家以企业和企业家为报道核心的中央级媒体,也是国务院国资委系统重要的宣传媒体和新闻信息平台。2010年底,《中国企业报》响应国家文化体制改革要求,在行业内率先进行转企改制,先后组建《中国企业报》股份有限公司和《中国企业报》集团。

《中国企业报》集团依托中国企业联合会近65万家会员企业和中国500强企业资源,凭借《中国企业报》三十多年报道企业和企业家的央媒优势,以及“内容生产、智库研发、论坛会展、产业服务”四位一体业务体系,于2023年构建起“产业融媒体招商赋能平台”。这一突破性实践荣获国家新闻出版署第四届中国报业深度融合发展

创新案例,标志着其从传统媒体向智库型产业服务平台的跨越式升级。

产业融媒体招商运营中心是产业融媒体招商赋能平台的前端,也是服务终端。据产业融媒体招商运营中心负责人介绍,产业融媒体招商赋能平台是《中国企业报》集团历经多年自主研发的招商平台,主要服务于地方政府与产业园区,与传统的招商模式相比,具有三大突破:一是数据驱动,整合全球1.8亿企业数据、6000+细分产业链图谱,建立PB级产业数据湖;二是智能中枢,自主研发“中企通链”AI招商系统,实现企业动态监测、三维画像及产业链缺口预警;三是生态融合,打通“媒体传播—招商触达—落地服务”全流程闭环,构建政企产学研协同生态。

技术解码:四大创新模块重塑招商逻辑

“传统招商依赖线下拜访与碎片化传播,而产业融媒体招商运营中心首创中央厨房式传播枢纽。”该负责人介绍,产业融媒体招商运营中心通过技术创新,从四个方面重塑招商逻辑。

第一,建立全媒体指挥舱,实现全球声量放大器功能。一是通过跨域联动,一键分发内容至微信、抖音、海外社交媒体及园区专属APP,覆盖10家以上国际主流媒体;二是通过算法分析投资者阅读偏好,定向推

送“产业政策解读”“园区VR导览”等定制化内容,实现精准触达。以苏州工业园为例,其“政策直播间”单场吸引超过10万家企业观看,促成区内交易额突破5亿元。

第二,建立智能招商雷达,实现24小时全球扫描。通过系统实时抓取重点企业扩产动态、供应链重组等关键信号,生成《落户可行性分析报告》。一是在动态监测方面,接入邓白氏(D&B)、企查查等数据库,对20万家以上目标企业实施分级标签

管理;二是在预警机制方面,当生物医药类项目落地速度低于行业均值15%时,自动触发补链策略提示。如张江科学城应用该模块后,年度科技项目对接量提升3倍。

第三,建立元宇宙招商厅,实现沉浸式决策革命。投资者通过3D数字孪生技术可完成两大功能:一是虚拟验厂,模拟厂房动线规划与能耗推演,替代60%线下考察;二是政策沙盘,如输入“研发投入3亿元+用工200人”,一键生成最优税收优惠

组合。

第四,建立产业链数字孪生,实现精准补链强链。产业融媒体招商赋能平台基于脱敏ERP数据,可以绘制产业链热力图。一是通过缺口分析,识别原材料断点、物流成本高企等堵点,推送匹配的上下游企业清单;二是通过协同创新,动态展示园区企业与科研机构的技术关联度,2023年,招商赋能平台已促成200家以上单位实现产学研合作。

实战成效:数据见证价值跃升

“事实上,早在2023年,即‘一带一路’倡议十周年之际,产业融媒体招商运营中心就已在东南亚、中东地区启动海外布局。”据介绍,在跨境赋能方面,产业融媒体招商运营中心可通过多语种智能翻译系统,搭建中资企业“走出去”、海外企业“引进来”的桥梁和纽带,推动跨境项目落地;在科技联动方面,建立离岸创新中心,链接北京科研资源与地方产业需求,实现“双城协同”。

从苏州工业园等将产业融媒体招商运营中心引入园区招商的成功案例可以看出,效率方面,项目发现周期从6—12个月压缩至实时监测;招商谈判成功率从行业均值23%跃升至45%;企业落地周期从18个月缩短至14个月。从经济价值方面来看,园区品牌价值平均提升40%,企业获客成本降低25%,单位招商成本下降30%。从生态赋能方面来看,构建“以商招商”积分系统,企业推

荐项目可兑换宣传资源与租金补贴。

《中国企业报》集团面向地方政府与园区,推出“三年定制化合作路径”:第一阶段为奠基年,计划建设2000平方米产业融媒体招商运营中心,接入省级政务云资源,签约20家链主企业;第二阶段为融合年,将上线园区专属APP,举办全球产业传播大会,企业入驻率达90%;第三阶段为超越年,将孵化生物医药等垂直行业平台,实现60%运营成本自给。

“产业融媒体招商运营中心不再是简单的工具升级,而是区域经济高质量发展的新型基础设施。”上述负责人表示,2025年,《中国企业报》集团计划新增布局30个地方产业融媒体招商运营中心,优先聚焦京津冀、长三角、成渝双城经济圈等战略区域。“欢迎地方政府、省级以上开发区来总部参观交流,与我们一起携手共建合作通道,为推进中国式现代化作出新的贡献。”该负责人表示。



产业融媒体招商运营中心项目战略合作协议签约仪式



玉林市